

四川：以新发展理念引领治蜀兴川行稳致远

中国这十年·系列主题新闻发布

新华社成都8月18日电(记者胡旭)记者从18日举行的“中国这十年·四川”主题新闻发布会上获悉,党的十八大以来,四川深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,以新发展理念引领高质量发展,砥砺前行、奋发进取,治蜀兴川各项事业取得新的重大成就。

四川省委书记王晓晖说,党的十八大以来,习近平总书记多次到四川考察调研,多次就四

川工作作出重要指示。这些重要指示精神为治蜀兴川再上新台阶提供了科学指南。

10年来,四川稳步由经济大省向经济强省迈进。全省经济总量连跨3个万亿元台阶,从2012年的2.39万亿元,增长到2021年的5.38万亿元。

“四川正在成为国家战略科技力量重要承载区和创新要素加速汇聚地。”王晓晖说,四川高新技术产业和先进制造业蓬勃发展,2021年,高新技术企业突破1万家,是2012年的7.4倍;高新技术产业主营业务收入达2.3万亿元,是2012年的2.8倍,科技对经济增长的贡

献大幅提升。

四川着力推进区域协调发展,成都经济总量接近两万亿元,七个区域中心城市全部超过两千亿元。成渝地区双城经济圈建设全面提速,160个重大项目落地实施。

10年来,四川开放的道路越走越宽,进出川大道由21条增加至40条,中欧班列连通境外75个城市,“空中丝绸之路”航线增加至131条;有经贸往来的国家和地区达220多个,外资企业达5200多家。

四川举全省之力打赢脱贫攻坚战,625

万建档立卡贫困人口、11501个贫困村、88个贫困县全部摘帽。这10年,四川财政民生支出占比每年稳定在65%以上,城镇新增就业年均超100万人,城镇和农村居民人均可支配收入均实现翻番,人均预期寿命从2012年的75.2岁提高到2021年的77.9岁。

四川是长江、黄河上游重要生态屏障。四川省省长黄强介绍,全省近三分之一的面积纳入生态保护红线管控,森林覆盖率超40%、较10年前提高5个百分点,水环境质量创10年来最好水平,空气质量持续改善。

环鄱阳湖抗旱保丰收见闻

环鄱阳湖抗旱保丰收见闻

新华社南昌8月18日电(记者郭强、陈毓珊)18日8时许,记者驱车来到位于江西庐山市的鄱阳湖标志性水文站星子站,只见水位显示屏上显示着实时水位:10.14米。

“比前一天又降了15厘米!”鄱阳湖水文水资源监测中心庐山水文资源监测大队负责人刘琨说,星子站水位退至12米以下,鄱阳湖就进入枯水期,8月6日2时星子站水位11.99米,让今年成为1951年有记录以来鄱阳湖最早进入枯水期的年份。

江西是全国13个粮食主产省之一,环鄱阳湖地区是江西的粮食主产区。受持续高温、降水偏少影响,鄱阳湖水位持续下降,环湖地区出现旱情。记者连日来深入环湖地区采访发现,各地正千方百计把水送到田里,全力抗旱保丰收。

站在都昌县周溪镇枭阳圩堤上,只见堤外鄱阳湖水面整体已退至约300米外,

昔日烟波浩渺的景象不再,湖底露出成片的草洲和一条长长的河道。

指着远处一条新开挖的水渠,周溪镇镇长余国鹏告诉记者:“我们用5天挖了那条水渠,8台抽水机日夜不停将水从那条河道抽到渠内,引到堤坝脚下。水通过涵闸穿过堤坝,再经提灌进入灌溉渠,能保障下游5000多亩农田的用水。”

“湖水往后退,我们就把抽水机往前移,已经移动了3次。”余国鹏说。

顺着灌溉渠来到下游的枭阳垦殖场,只见水经沟渠流入一块块农田,田间割完一茬的再生稻又抽出新叶。种了190亩田的种粮大户曹黎明说:“虽然今年很干,但田里一直有水,第一茬亩产达到1200多斤,第二茬长势也不错。”

环鄱阳湖地区湖汊、水库、山塘多,因提前发布了旱情预报,不少地方都尽量多蓄了一些水。但旱情发生后,一个难题是:如何将水送到田里?

永修县三角乡紧邻修河,5万多亩农田需从修河提水灌溉。

3天前,接到上游水库将放水的消息,三角乡乡长徐云平既欢喜又发愁:喜的是上游水库放水,修河水就多了;愁的是前期修河水位太低,提灌站取水口离水面还有三四十米远,即便上游水库放水,河水也到不了取水口。

他们马上找来两台挖掘机,连夜在河道里挖出一条长约200米、宽约4米、深约2米的取水渠。第二天一早,上游水库放水,水通过取水渠顺利进入提灌站,经提灌后流入灌区内的农田。

“眼下正是中稻抽穗、决定产量的时候!”在三角乡树下村,种了500多亩水稻的永修和家荷园专业种养合作社负责人徐绘高告诉记者,虽然遭遇干旱,但最近农田里一直有水,水稻长势良好,产量尚不会受影响。

开挖水渠、架设水泵、打机井、人工增雨……穿行在环鄱阳湖地区,抗旱保丰收的场景随处可见。

在庐山市沙湖山管理处提灌站附近,杨柳津河河水经一个涵闸穿过河堤,流入一个低洼的蓄水池,再经提灌后流入灌区内1万多亩农田。

庐山市农业农村局局长殷小依告诉记者,前几天,杨柳津河水位很低,他们在涵闸口筑起一个围堰,用抽水机将河水抽到围堰内。这两天,上游水库放水,河水上涨了2米多,他们又把围堰挖开一个口子,水便可以直接进入涵闸。

“总之,不管水位高低,我们都要千方百计把水送到田里!”他说。

根据预报,未来一周晴热高温天气将持续,抗旱保丰收仍在进行……

上海:高温下的爱心驿站



▲拼版照片:左图为8月16日上午,环卫工人王新花在飞虹路上清洁垃圾桶;右图为8月16日中午,到爱心驿站休息的王新花洗去脸上的汗水。今夏上海的高温天气给户外作业带来严峻考验。近日,在虹口区三河路上,一处新启用的爱心驿站为附近的环卫、园林、市政等户外工作者撑起“遮阳伞”。午间时段,在此休息的环卫工人们可以洗把脸,吹着空调聊天。这个爱心驿站是上海虹口城市建设发展有限公司为一线员工打造的避暑休息站。

新华社记者刘颖摄

从免费绿豆汤到“爱心冰柜”

武汉户部巷320家商户接力为户外劳动者送清凉

新华社武汉8月18日电(记者熊翔鹤、龚联康)盛夏正午,在武汉长江边颇有名气的小吃街户部巷,叫卖声不绝于耳,一些店铺里坐满来自各地的食客,外卖骑手穿梭其间……

“渴的话来这里拿瓶水,降降温!”8月17日下午1时,记者见到在巷口值守的社区工作者,正招呼外卖骑手停下歇息片刻。这里有一间粉蓝色的“爱心驿站”,驿站内摆放着两台“爱心冰柜”,冰柜里整整齐齐码满了汽水和矿泉水,柜身有“爱心冷饮,免费领取”的字样。不多时,陆续有七八位外卖骑手和环卫工人过来取水喝。

户部巷的餐饮店很多,我们经常接单往这边跑,在网上看到了‘爱心冰柜’的消息,就过来体验一下,天热能喝到免费的冰水,很开心。”外卖骑手高小芬说。

8月以来,武汉持续晴热,气象部门频繁发布高温红色预警。暑热难耐,环卫工人、外卖

骑手、城管队员等户外劳动者坚守在岗位上。

“之前很多环卫师傅来店里打水,他们会有点不好意思,我们就想着成立一个免费取水点。”武昌区中华路街商会副会长黄磬说。

今年8月,中华路街商会在户部巷入口处搭建起一座“爱心驿站”,并联合附近320家商户,捐赠了两台冰柜和大量饮品,目前已募集到3万多瓶水,每天为过往的户外劳动者提供清凉。

而最初,“爱心驿站”的设想起源于一杯免费的绿豆汤。

据中华路街道相关负责人介绍,从2021年夏天开始,户部巷一家餐馆的老板会发起免费为环卫工人等户外劳动者提供冰镇绿豆汤。到了冬天,冰镇绿豆汤就变成了热乎乎的姜糖茶。

“城管队员和环卫工人在高温下坚持工

作,让户部巷的环境变得更好了,我们商户作为受益者,也想尽点绵薄之力。”谈会友说。

谈会友的善举在户部巷商户中产生反响,这一带的许多商户和企业都加入到这场爱心接力中。“听了谈老板免费送绿豆汤的故事以后,很多商户都觉得要向这位好邻居学习,把爱心扩散下去。”黄磬说。

记者在现场看到,有的人喝完水后,还主动搬来几箱水。来武汉打工的广东小伙吴晓新路过“爱心驿站”,从冰柜里拿了一瓶水,十多分钟后他又买来两箱水补上。

“这样的情况不少,刚才还有位西安游客主动搬来两箱矿泉水。”一旁的社区工作者告诉记者。

从谈会友一家的善举到几百家商户共同参与,再到热心市民和游客自掏腰包献出一份力,在这个炎热的夏天,爱心正被传递下去。

走进县城看发展

新华社昆明8月18日电(记者赵彩琳)腾冲,地处云南西部边陲,与缅甸接壤,自古就是西南边陲重镇,有着厚重的历史文化底蕴和繁荣的商贸。如今,边境小城腾冲正发挥区位优势,抓住开放机遇,努力建设文化旅游名城,推动兴边富民、乡村振兴。

文旅融合促发展

站在腾冲城的中轴线上,腾冲文庙与来凤山文笔塔遥遥相对。明朝戍边的将士带来了中原文化的种子,中原文化、边地文化、少数民族文化在这里相融相生。

腾冲以独特的文化魅力,吸引着全国各地的游客。眼下正值暑期游高峰期,腾冲市区的多家酒店入住率已连续多天达100%。过去5年,腾冲累计接待游客7177.6万人次、旅游收入794.5亿元。

从腾冲市区往西南方向驱车4公里,就到了著名的侨乡和顺古镇。粉墙黛瓦、小桥流水、稻浪白鸥,月台深巷洗衣亭的江南风景跃然眼前。不同文化的交融孕育出了丰富多彩的人文景观。

跨过和顺古镇入口的双虹桥,抬头看到的古建筑是由和顺旅缅侨胞为振兴家乡文化,于近百年前集资创办的和顺图书馆。馆中的13万册藏书,蕴藏着和顺人的“诗与远方”,在不足8000人的边陲小镇上,有近3000人办理了借书证,耕读传家的乡风在这里代代传承。

据介绍,今年8月1日至14日,和顺古镇游客量达38830人次。

聚焦“大物流”发展

腾冲边贸历史悠久。依托南方丝绸之路开展对外贸易,腾冲成就了历史上的繁荣。如今,腾冲境内有国家级一类口岸——猴桥口岸,以及滇滩、自治、胆扎3条省级边境通道,是中缅贸易合作的重要前沿。

近年来,腾冲市充分发挥沿边区位优势,以打造“面向南亚东南亚辐射中心的重要前沿口岸”为目标,坚持聚焦“大物流”发展,全市口岸经济发展势头良好。

依托猴桥口岸,边民互市、进出口贸易及转口加工经济活动蓬勃发展,各类边贸物流企业如雨后春笋,为腾冲经济注入活力。

云南瑞和锦程实业股份有限公司作为一家跨境物流公司,形成了驻缅甸境内从北到南、自西向东以及连通云南的陆路跨境运输网络。该公司旗下的云南腾冲瑞兴国际物流有限公司,目前主要负责猴桥口岸的部分跨境运输业务以及相关园区的经营业务。

据公司相关负责人李成功介绍,2022年2月,云南瑞和锦程实业股份有限公司和保山市腾冲边境经济合作区管理委员会的政企合作“腾冲猴桥口岸国际物流园”项目启动建设。该项目自启动以来,已经完成近2000只集装箱的跨境运输,运输货物接近5万吨,货值超过4亿元。

用好传统村落资源 推动乡村振兴

腾冲传统村落资源丰富。自2012年以来,腾冲市有5批次共86个村落入选中国传统村落名录,数量居全省第一。2022年,腾冲市入选传统村落集中连片保护利用示范县(市、区)名单,是云南省两个入选县(市、区)之一。

依托丰富的传统村落资源,腾冲通过精准产业定位,实现传统村落一二三产融合发展,走以旅游为龙头的产业发展道路,结合传统村落实际,培育各具特色的农旅融合产业,着力打造一批环境优美、生态秀美、民风淳美的美丽乡村及活态传承的传统村落,从而实现“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美好愿景。

腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村是一个有着500多年历史的佤族聚居村寨,该村围绕村庄旅游资源,成立腾冲市清水司莫拉幸福佤族旅游专业合作社,因地制宜构建“党支部+公司+合作社+农户”的经营模式,发挥传统村落自身特色,激发传统村落内生动力。合作社通过盘活老茶园、研发农特产品、引进司莫拉餐厅、发展大米粑粑制作等积极拓展乡村旅游业态,农户也自发建起了农家乐、民宿,从事农特商品售卖。

据三家村党总支书记赵家清介绍,通过发展乡村旅游,村子不仅实现脱贫致富,还解决了村民的工作问题。现在村民们不用外出打工,在家门口就吃上了“旅游饭”。2021年,全村接待游客19.8万人次,实现农民人均可支配收入18860元,比2019年增加7412元;脱贫户人均可支配收入达17672元,比2019年增加7214元。



▲8月18日,消防队员在青海省西宁市大通回族土族自治县青山乡沙岱村开展搜救。

新华社记者张宏祥摄

米左右,引发山洪灾害。

大通县县长马明旭在发布会上介绍,当地排查受灾人员信息、居住情况后,在大通一中、朔山中学设立受灾群众安置点,转移安置1249名群众,调运帐篷、行军床、棉被、方便

面、矿泉水、药品等救灾物资,保障受灾群众生活。

据介绍,当地将加大搜救力度,逐村逐户核清核准失联人数,确保无遗漏,同时尽快恢复道路、电力、通信等受损设施。

青海大通山洪灾害已致17人死亡17人失联

新华社西宁8月18日电(记者李劲峰、王浡)青海省西宁市大通回族土族自治县“8·18”山洪灾害抢险救援处置工作应急指挥部举行新闻发布会介绍,大通县18日发生的山洪灾害,目前已造成17人死亡,20名此前失联人员获救,仍有17人失联。

记者从新闻发布会上了解到,17日22时25分,西宁市气象局、大通县气象局发布暴雨红色预警,随后全市大部分地区出现强降雨。至18日零时许,大通县青林乡、青山乡瞬间强降雨后引发山洪,造成泥石流,致使河流改道漫溢,2个乡镇6个村1517户6245人受灾,其中975户3111人受灾较重。山洪导致2栋房屋被冲毁,14栋房屋大部分受损,其他房屋、道路、桥梁、河道等灾损情况正在进一步统计中。

青海省应急管理厅党委书记、副厅长韩向晖在发布会上介绍,灾害发生后,青海省先后启动省级突发灾害事件II级和I级应急响应,当地消防、公安、应急等部门人员,解放军、武警官兵,地方村镇干部群众,共计4500余人组成救援队伍,分组分段、延线扩面、全面铺开,网格化、“地毯式”排查搜救失联人员。

韩向晖表示,经自然资源、水利、气象等部门现场查看,综合分析此次灾害有三方面成因:一是近期连续降雨致使土壤水量达到或接近饱和;二是此次降雨时间短、强度大;三是17日晚强降雨导致河道流量突增至每秒100立方